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1) Forsendur

Vegstæði þess hluta Suðurlandsvegar sem umsókn þessi tekur til er í upplandi Kópavogs. Sjá 
mynd 1. Í Aðalskipulagi Kópavogs 2012-2024 er eftirfarandi umfjöllun um fyrirhugaðar 
breytingar á veginum: „Gert er ráð fyrir að byggð verði þrjú mislæg gatnamót eða hringtorg á 
þeim hluta Suðurlandsvegar sem er innan Kópavogs og tvöföldun á veginum. Vinna skal 
deiliskipulag af fyrirhuguðum breytingum á veginum frá Hólmsá að Lögbergsbrekku“.
Ekki er í gildi deiliskipulag á svæðinu. 

Mynd 1. Hluti Aðalskipulags Kópavogs 2012-2024. Verkmörk eru táknuð með grænu. 

2) Ferill máls 

Á fundi skipulagsráðs 5. júlí 2021 var lögð fram umsókn Vegagerðarinnar dags. 27. maí 2021 
um framkvæmdarleyfi fyrir breikkun Suðurlandsvegar frá Fossvöllum að Lögbergsbrekku. 
Skipulagsráð samþykkir með tilvísan í 8. gr. reglugerðar um framkvæmdaleyfi nr. 772/2012 að 
grenndarkynna ofangreinda umsókn um framkvæmdaleyfi með takmörkunum fyrir 
hagsmunaaðilum og umsagnaraðilum að fengnu áliti Skipulagsstofnunar um matsskyldu. 
Grenndarkynning var send 18. ágúst 2021 með athugasemdafresti til 17. september 2021. 
Athugasemdir bárust á kynningartíma. Á fundi skipulagsráðs 20. september 2021 var 
umsókninni ásamt innkomnum athugasemdum vísað til umsagnar skipulagsdeildar. 

3) Athugasemdir og ábendingar. Umsagnir

Á kynningartíma bárust athugasemdir og ábendingar frá:
1. Þresti Ólafssyni og Þórunni Klemenzdóttur eigendum sumarbústaðar við 

Lækjarbotnaland 40.
2. Gunnari Haraldssyni f.h. eigenda og ábúenda Gunnarshólma.
3. Waldorfskólanum í Lækjarbotnum
4. Sverri Kristfinnssyni, sumarhússeiganda við Geirland
5. Umsögn Veitna barst 28. september 2021.
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1. Þröstur Ólafsson og Þórunn Klemenzdóttir
Lækjarbotnaland 40

1.1
Spurning okkar er hvort afleggjarinn sem er í miðri Lögbergsbrekkunni (merktur Túnhvammur) 
og liggur inn í sumarbústaða byggðina, verði lagður af eður ei. Sé svo er spurningin hvað 
kemur í staðinn ? 

Umsögn 1.1
Áfanginn frá Hólsmá að Lögbergsbrekku er sá hluti sem eftir stendur af breikkun 
Suðurlandsvegar frá Hveragerði til Reykjavíkur. Þessum áfanga hefur verið skipt í 
tvennt og sú framkvæmd sem nú er kynnt takmarkast við breikkun Suðurlandsvegar 
frá Fossvöllum að Lögbergsbrekku. Framkvæmdin felst aðeins í byggingu vegarins en 
hann verður ekki tekinn í notkun fyrr en að loknum síðasta áfanganum frá Fossvöllum 
að Hólmsá og þá samhliða þeim gatnamótalausnum sem í þeim áfanga felast. Sá 
áfangi verður kynntur síðar fyrir hagsmunaaðilum. 
Í síðasta áfanga framkvæmdarinnar er gert ráð fyrir að tengingunni í 
Lögbergsbrekkunni verði lokað enda enda markmið framkvæmdarinnar að sameina og 
fækka vegtengingum og auka þannig umferðaröryggi. 
Umferð frá sumarhúsum verður beint um ný vegamót við Lækjarbotna, annað hvort 
með hliðarvegi niður með Lögbergsbrekku og um Lækjarbotnalandið eða eftir 
núverandi slóða til vesturs. Verið er að skoða mögulega aðra kosti samhliða vinnu við 
næsta áfanga framkvæmdarinnar en tenging við Lækjarbotnaland 40 og aðra bústaði 
verður tryggð. 

2. Gunnar Haraldsson fh. eigenda og ábúenda Gunnarshólma

2.1 Breikkun vegarins verði til suðurs í stað norðurs.
„Óánægja eigenda er einkum fólgin í því að framkvæmdaraðilar viðrast einungis hafa skoðað 
þann kost að leggja veginn norðan núverandi vegar í landi Gunnarshólma, þ.e. í átt að nýlega 
byggðu íbúðarhúsi og ferðaþjónustu sem þar er rekin.“

Umsögn 2.1
Í matsskýrslu sem unnin var af verkfræðistofunni Eflu árið 2009 er fjallað um mögulega 
legu vegarins sunnan og norðan núverandi Suðurlandsvegar. 
Megin ástæða fyrir legu norðan vegarins er staðsetning friðlýsts svæðis, Tröllabarna, 
suðaustan við vegamót Suðurlandsvegar og afleggjara að Lækjarbotnalandi. Röskun á 
svæðinu útilokar að mögulegt sé að koma breikkun vegarins fyrir með haganlegum 
hætti sunnan núverandi vegstæðis.

2.2 Umfangsminni framkvæmd og neikvæð áhrif á hljóðvist.
„Eigendur Gunnarshólma telja að ekki hafi verið sýnt fram á að nauðsynlegt sé að leggja 2+2 
veg með svo breiðu sniði til að markmiðum framkvæmdanna verði náð og heldur ætti að skoða 
möguleikann á 2+1 vegi á svæðinu.“
„Þá telja eigendur að ekki hafi verið sýnt fram á að framkvæmdaraðilar muni geta náð að fylgja 
ákvæðum reglugerðar varðandi mörk fyrir hávaða ef 2+2 vegur verður lagður á þessum kafla.“

Umsögn 2.2
Með tilvísan í viðbrögð Vegagerðarinnar dags. 22. september 2021 (fylgiskjal 6) er bent 
á að ekki stendur lengur til að hækka vegstæði Suðurlandsvegar til þess að koma fyrir 
mislægum vegamótum við Geirland. Hæðarlega vegstæðisins mun því haldast óbreytt 
á umræddu svæði og áhrif á hljóðvist minni en annars. Tryggt verður að hljóðstig við 
Gunnarshólma verði undir mörkum reglugerðar um hávaða nr. 724/2008. 
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Jafnframt er áréttað að mörk svæðisins sem ofangreind framkvæmdarleyfisumsókn 
tekur til er frá Fossvöllum að Lögbergsbrekku rétt austan friðlýsta svæðisins 
Tröllabörn. 

Mynd 2: Verkmörk framkvæmdarinnar austan Tröllabarna táknuð með grænu.

Nánar er vísað til viðbragða Vegagerðarinnar dags. 22. september 2021 (fylgiskjal 6).

3. Waldorfskólinn Lækjarbotnum 
Lækjarbotnaland 53

3.1
Í þeim gögnum sem fyrir liggja er ekki minnst á Waldorfskólann í Lækjarbotnum né vegtengingu 
við skólann. Framkvæmdin eins og hún er lögð fram í dag gengur ekki upp fyrir starfsemi leik- 
og grunnskólans og þar af leiðandi getum við ekki fallist á þessa grenndarkynningu. Á fundum 
með Vegagerðinni og Kópavogsbæ hefur verið fullyrt við okkur að lausn yrði fundin á 
vegtengingu við skólann og ekki yrði veitt framkvæmdaleyfi fyrr en að sú tenging lægi fyrir. Sú 
lausn liggur ekki fyrir og þar af leiðandi getum við ekki samþykkt þessa grenndarkynningu. 
Við leggjum áherslu á að áfram verði unnið að lausn málsins með aðkomu Waldorfskólans og 
með hag nemenda, foreldra og starfsfólks í huga áður en framkvæmdaleyfi fyrir breikkun 
Suðurlandsvegar frá Fossvöllum verður veitt.

Umsögn 3.1
Framkvæmdin felst aðeins í byggingu vegarins en hann verður ekki tekinn í notkun 
fyrr en að loknum síðasta áfanganum frá Fossvöllum að Hólmsá og þá samhliða þeim 
gatnamótalausnum sem í þeim áfanga felast. Sá áfangi verður kynntur síðar fyrir 
hagsmunaaðilum. 
Í þeirri framkvæmd sem nú er kynnt verður ekki gerð breyting á aðkomu að 
Waldorfskólanum frá Suðurlandsvegi. 
Skipulagsdeild tekur undir sjónarmið um mikilvægi samráðs við Waldorfskóla um 
fyrirhugaðar breytingar á vegtenginum í síðasta áfanga breikkunar vegarins og áréttar 
jafnframt mikilvægi þess að aðgengi að skólanum sé ekki skert miðað við núverandi 
tengingar.
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4. Sverrir Kristfinnsson  
Súmarhússeigandi við Geirland.Lækjarbl. Geirland 2.

4.1 
Ábending: Setja þyrfti hljóðmön þar sem vegur snýr að sumarhúsabyggð þegar þar að kemur. 

Umsögn 4.1
Í seinni áfanga framkvæmdarinnar frá Lögbergsbrekku að Hólmsá verður ofangreind 
ábending höfð til hliðsjónar.

5. Umsögn Veitna dags. 28. september 2021

Vísað er til fylgiskjala 8-11.

4) Niðurstaða umsagnar

Ekki þykir ástæða til að endurskoða legu vegarins norðan núverandi akbrauta á þeim 
kafla sem ofangreind framkvæmdarleyfisumsókn tekur til.
Mörk framkvæmdarsvæðisins sem umsóknin tekur til eru frá Fossvöllum að 
Lögbergsbrekku rétt austan friðlýsta svæðisins við Tröllabörn og austan landsins við 
Gunnarshólma. 
Enn fremur er áréttað að síðasti hluti fyrirhugaðrar framkvæmdar við breikkun 
Suðurlandsvegar frá Lögbergsbrekku að Hólmsá mun verða kynntur fyrir 
hagsmunaaðilum á áhrifasvæði framkvæmdarinnar með sama hætti sú framkvæmd sem 
nú er kynnt. Hagsmunaaðilum mun því gefast því tækifæri til að koma sjónarmiðum 
sínum á framfæri við skipulagsyfirvöld varðandi þær gatnamótalausnir sem í þeim 
áfanga felast og enn eru í vinnslu. 
Mikilvægt er að sjónarmið þau sem fram koma í ofangreindum athugasemdum séu höfð 
til hliðsjónar við gerð skipulags fyrir áfangann frá Lögbergsbrekku að Hólmsá.
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Fylgiskjal 1 – Yfirlitsmynd
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Fylgiskjal 2 – Samþykki forsætisráðuneytisins 
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Fylgiskjal 3 – Athugasemd sumarbústaðareigenda við Lækjarbotnaland 40
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Fylgiskjal 4 – Athugasemd frá Waldorfskólanum Lækjarbotnum
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Fylgiskjal 5 – Athugasemd Gunnars Haraldssonar f.h. eigenda og ábúenda Gunnarshólma
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Fylgiskjal 6 – Viðbrögð Vegagerðarinnar dags. 22. september 2021



13



14



15



16

Fylgiskjal 7 – Athugasemd sumarhússeiganda við Geirland
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Fylgiskjal 8 – Athugasemd Veitna
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Fylgiskjal 9 – Viðbrögð Vegagerðarinnar dags. 1. október 2021
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Fylgiskjal 10 – Drög að starfsleyfi Vegagerðarinnar
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Fylgiskjal 11 – Drög að starfsleyfi framkvæmdaraðila
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